

购土布以解决灾民穿衣问题;奏请免征杂税,以减轻百姓负担等救灾措施。

1894年,李秉衡调任山东巡抚,他为了使山东百姓免遭黄河泛滥之苦,每年2至5月,都出驻工地,奔走于黄河各险口,“博考舆论,勤加防察,凡河工旧日积弊”,均力图剔除。另外,在其任职期间,还提倡“廉政奉公”,要求各州县吏役人员,不准贪赃枉法、肥己瘠人,甚至规定因公赴乡的役员也必须自备费用,不准扰民。当其任永平府知府时,还“锄豪强,饬吏治”,使永平府所辖地区出现了“百废尽举”的局面。总之,凡经过他任职的州县,均一反贪官污吏之所为,百姓“口碑载道”,称之为“北直廉吏第一。”

李秉衡作为地主阶级的封建官吏,在当时的历史条件下,能够下通民情,严饬吏治,并收到良好的效果,实属难能可贵。

### 容闳“傲骨殊棱棱”

容闳是我国近代著名的爱国知识分子。他曾留学美国,归国后外商要以厚薪聘请他为买办,他辞而不就,为的是不给外国人当洋奴。俗话说,人穷志不短。当时曾有人这样对他:“容闳虽贫,傲骨殊棱棱。”

1847年,容闳随其小学时的校长勃朗(美国人)来到美国,入孟松学校读书。他热爱祖国,自谓在此期间“常思借此学习,以为将来效力祖国之预备”。他家中以务农为生,父亲早故,根本无钱供其留学,为此他就每天以清扫宿舍、劈柴、生火等劳务,换取微薄收入,勉强支付学费和食宿费用。1850年他考入了耶鲁大学,各种费用日益增多,吃饭和住宿都成为影响他继续深造的严重问题,无奈只好求助于勃朗。勃朗告诉他说:“办法是有,孟松学校设有贫穷学生上大学的奖学金”,“但是,有个条件,就是毕业后必须作传教的

牧师”。他听后很反感，早就立誓毕业后要选择“最有益于中国者为之”的容闳，怎能让外国人控制自己选择职业的权利，因此断然拒绝了这个条件。后来他得到了乔治亚州隆伐那妇女会的资助，才得以跨进了耶鲁大学的校门。在大学期间，他依靠为同学办理伙食所得的微薄报酬支付饭费，依靠在兄弟会图书馆作勤杂工支付其他生活费用。1854年，他终以优异的成绩毕业，并获得了博士学位。这时，他在美国的师友都劝他留在美国，虽然美国的工作条件和生活待遇确实优厚，但他抱定了“以西方之学习，灌输于中国，使中国趋于文明富强之境”的宗旨，毅然决定返回了祖国。

容闳归国后，本想施展自己的抱负，但是沿袭了几千年封建专制制度的中国，只知科举取士，根本不会给吃过洋饭的知识分子以一席立足之地。容闳报国无门，只好自谋生计，先后在香港律师事务所和上海海关作翻译工作。由于这些机构都是外国人控制的，使他深感不如心意。一次他向上海海关总税务司说：“我在海关中奉职，将来也能升到总税务司的地位吗？”总税务司是个英国人，当即回答说：“不能”，“作翻译的中国人，不论何人，绝不能有这样的希望”。这就更使他气愤。在中国的土地上设立海关，却要由外国人来管理，真是岂有此理，于是递交了辞职书。总税务司以为他是嫌薪水少才辞职，立即决定提高他的工资，由原来的月薪75两白银增加到200两。然而容闳还是断然辞去，不做洋奴。后来又有人介绍他到外商宝顺公司工作，经理想委派其赴日任长崎公司买办，他却坦率地对经理说：“买办不过是洋行奴隶的头目，虽然薪给优厚，我也决不为此。”

人贵有志，有志者学必成。容闳家境贫苦，靠勤工俭学完成了留美学业。有志者信仰最坚决，容闳立志“效力祖国”，“使中国趋于文明富强之境”，不为优薪厚禄所动，誓不当洋奴。作为一个中国早期爱国的资产阶级知识分子，虽然在当时的历史条件下，他的“效力祖国”的抱负难以实现，但是他的志气和爱国主义精神还是令人感动的。